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Ερωτήσεις Κατανόησης

1. Αν α+β+γ = 0, να αποδείξετε ότι η εξίσωση αx2 +βx+γ = 0, έχει ϱίζα τον αριθµό
1.

2. Αν ρ ϱίζα της εξίσωσης αx2 + βx + γ = 0, να αποδείξετε ότι το −ρ είναι ϱίζα της
εξίσωσης αx2 − βx + γ = 0.

3. Αν αγ < 0, να αποδείξετε ότι η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 έχει 2 άνισες πραγµατικές
ϱίζες οι οποίες είναι και ετερόσηµες.

4. ∆ίνεται η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0, α 6= 0 και ∆ ≥ 0. Να δειχθεί ότι :

(αʹ) οι ϱίζες της είναι αντίθετες αν και µόνον αν β = 0

(ϐʹ) οι ϱίζες της είναι αντίστροφες αν και µόνον αν α = γ.

5. Να ϐρείτε όλες τις εξισώσεις ϐ΄ ϐαθµού που το άθροισµα των ϱιζών τους είναι ίσο µε
το γινόµενό τους.

Ασκήσεις

1. Να λύσετε τις εξισώσεις :

(αʹ) −x2 + 3x− 2 = 0

(ϐʹ) x2 − 25 = 0

(γʹ) x2 + x = 0

(δʹ) x2 + 3 = 0

(εʹ) (3− 2x)2 + 1 = 2x

(ϛʹ) x2 −
(
1 +
√

3
)

x +
√

3 = 0.

2. Να αποδείξετε ότι για κάθε α, β ∈ Q, οι παρακάτω εξισώσεις έχουν ϱητές ϱίζες, τις
οποίες και να ϐρείτε.

(αʹ) x2 + αx− 2α2 = 0 (ϐʹ) x2 + (2α + 3β)x + 6αβ = 0.

3. Αν η εξίσωση

λx2 +
λ2

2
x− 2λ+ 1 = 0,

έχει ϱίζα τον αριθµό x = 2, να ϐρείτε
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(αʹ) την τιµή του λ,

(ϐʹ) την άλλη ϱίζα της εξίσωσης.

4. Αν x1, x2 οι πραγµατικές ϱίζες της εξίσωσης x2−5x+3 = 0, να υπολογίσετε τις τιµές
των παρακάτω παραστάσεων, χωρίς να υπολογίσετε τα x1, x2.

(αʹ) x1 + x2,

(ϐʹ) x1x2,

(γʹ) x2
1x2 + x1x

2
2,

(δʹ) x2
1 + x2

2,

(εʹ)
1

x1

+
1

x2

(ϛʹ) x3
1 + x3

2.

5. Να ϐρείτε την εξίσωση 2ου ϐαθµού που έχει ϱίζες τους αριθµούς :

(αʹ) −2 και 5 (ϐʹ) 3− 2
√

3 και 3 + 2
√

3.

6. Αν x1, x2 οι ϱίζες της εξίσωσης x2 − 5x + 3 = 0, να ϐρείτε τις εξισώσεις 2ου ϐαθµού
µε ϱίζες τα Ϲεύγη

(αʹ) 2x1 και 2x2,

(ϐʹ) 3x1 − 5 και 3x2 − 5,

(γʹ) x2
1 και x2

2

(δʹ)
1

x1
και

1

x2
.

7. Να ϐρείτε, αν υπάρχουν, 2 πραγµατικούς αριθµούς µε

(αʹ) άθροισµα 21 και γινόµενο 110, (ϐʹ) άθροισµα 2 και γινόµενο -2.

8. ∆ίνεται η εξίσωση x2 + (2− λ)x− λ2 − 1 = 0, όπου λ ∈ R.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω ε-
ξίσωση έχει πραγµατικές ϱίζες για
κάθε λ.

(ϐʹ) Να ϐρείτε το λ για το οποίο οι ϱίζες

της εξίσωσης είναι αντίθετες.

(γʹ) Υπάρχει λ, για το οποίο οι ϱίζες της
εξίσωσης να είναι αντίστροφες ;

9. ΄Εστω η εξίσωση
−x2 − λx+ 8 = 0, όπου λ ∈ R.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει 2 άνισες πραγµατικές ϱίζες, για
κάθε τιµή του πραγµατικού αριθµού λ.

(ϐʹ) Αν x1, x2 είναι οι ϱίζες της εξίσωσης, να ϐρείτε την τιµή του λ ώστε να είναι
x1 = −2x2.

10. Να λύσετε τις εξισώσεις :

(αʹ) (x+ 1)2 − |x+ 1| − 2 = 0

(ϐʹ)
2

x2 − 4
+

x− 4

x2 + 2x
=

1

x2 − 2x

(γʹ)
x + 5

x2 − x
− x + 5

x− 1
=

1

x

(δʹ) x4 − 3x2 − 10 = 0

(εʹ) |x2 + x + 1| = 1

(ϛʹ) |x2 − 3x| = |x− 3|
(Ϲʹ) |x2 − 2x| = x− 2.
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